

成就彼此 惠及世界

——开辟中欧关系更加美好的未来

今年是中国和欧盟建交50周年。7月24日上午,习近平主席在会见欧洲理事会主席科斯塔和欧盟委员会主席冯德莱恩时指出,中欧建交50年来,交流合作成果丰硕,既成就彼此又惠及世界,其中的重要经验和启示就是相互尊重、求同存异、开放合作、互利共赢。

习近平主席就中欧关系未来发展提出三点主张:坚持相互尊重,巩固伙伴关系定位;坚持开放合作,妥善处理好分歧摩擦;践行多边主义,维护国际规则秩序。

当前,世界百年变局加速演进,人类社会再次来到关键十字路口。作为当今世界两大建设性力量,中欧更应为变乱交织的世界提供宝贵的稳定性和确定性。

促进对话合作 把握伙伴关系定位

五十载栉风沐雨,中欧如今已成为推动多极化的两大力量,支持全球化的两大市场,倡导多样性的两大文明。中欧关系已经成为世界上最具影

响力的双边关系之一,为增进中欧人民福祉、促进世界和平和发展作出了重要贡献。

习近平主席多次访问欧洲,为中欧架起友谊合作之桥。今年以来,习近平主席与欧洲领导人密切沟通交流,包括同科斯塔通电话,会见西班牙首相桑切斯,同科斯塔、冯德莱恩就中欧建交50周年互致贺电,同德国总理默克尔、法国总统马克龙通电话,为中欧关系发展指明方向、擘画蓝图。

习近平主席在24日的会见中指出,中欧之间没有根本利害冲突和地缘政治矛盾,合作大于竞争、共识多于分歧的基本面和主基调没有变。

德中经济、教育和文化协会主席贝恩德·艾因迈尔十分认同习近平主席的重要主张。他告诉记者:“欧中之间不存在根本性分歧,双方关系不应受到外部因素干扰。在人类社会发展的关键时刻,欧中更应着眼长远、聚焦合作。”

历经风风雨雨,迈过沟沟坎坎,秉持“和而不同”的智慧,摒弃阵营对立的沉疴,中欧关系发展历程表明,双方关系的定位是伙伴而不是对手,合作

是主基调和压舱石。50年来,双方已建立了70多个磋商和对话机制,双边关系政治内涵日益丰富。

中国人民大学欧洲问题研究中心执行主任闫瑾认为,这次中欧领导人会面将进一步增进理解,有助于欧洲增加对华客观理性认知,拓展共同利益,保持中欧关系稳定发展。

斯洛文尼亚前总统图尔克说,在地缘政治格局深刻演变之际,欧中更需深化互信合作,共同维护多极化世界的稳定发展。

坚持开放包容 续写互利共赢篇章

德国图林根州宁德时代工厂内,机械臂有序挥动,一枚枚蓝色电芯从自动化生产线下线,将发往慕尼黑、斯图加特等地的汽车工厂。逾8000公里之外的中国上海化学工业区,德国企业罗姆化学的工厂内,照明设备关键材料亚克力塑料粒子晶莹剔透,将供给中国多家新能源汽车厂。

在宁德时代德国公司发言人卡斯帕·施耐德看来,中国在电池制造领域的经验与规模优势,高度契合欧洲的气候政策和技术创新愿景。罗姆集团首席运营官汉斯-彼得·豪克说,中国新能源汽车市场的快速发展将带来前所未有的机遇。

这是当前中欧经济产业链深度融合的一个缩影,也充分印证了中欧经贸合作优势互补的发展逻辑。

习近平主席指出,中欧经贸关系的本质是优势互补、互利共赢,应该也完全能够在发展中实现动态平衡。

中欧建交50年来,双边贸易额增长超过300倍。今年上半年,中国和欧盟平均每天进出口金额超过150亿元,相当于建交时一年的贸易额。当前,中国的广阔市场和发展机遇是欧洲经济增长和创造就业的重要源泉。

如今,中国已对32个欧洲国家实施免签政策;中欧班列累计开行突破11万列,架起亚欧经贸往来的桥梁;“从法国农场到中国餐桌”的全链条快速协同机制为中国消费者提供多样美食……中欧经贸合作规模、领域和深

度不断延展。

“深化投资、航空航天、核能等传统领域合作,拓展数字、绿色、生物医药、银发经济等新兴领域合作”“既要继续做大汽车、机械制造、化工等传统领域合作存量,也要培育人工智能、量子技术等前沿领域合作增量”“深挖新能源、高技术制造业、智慧城市等领域合作潜力,打造更多互利合作成果”……习近平主席今年同多位欧洲领导人通话和会见时,对中欧未来合作方向提出新的期待。

空中客车民机业务首席执行官谢勒表示,空客正不断扩大在华产业布局,包括建设天津第二条总装线。未来还将不断拓展在华客户服务与支援能力,比如提供各种数字化服务,同中国伙伴合作发展可持续航空燃料产业。

克罗地亚佩拉戈斯渔业公司负责人安特·戈托维纳告诉记者,今年5月克罗地亚金枪鱼获得对华准入,他期待将更多优质的蓝鳍金枪鱼销往中国。作为世界第二大经济体,中国秉持开放政策,对全球企业“具有强烈吸引力”。

德国联邦议院前副议长汉斯-彼得·弗里德里希说:“不在中国投资才是更大的风险,因为那意味着失去了通向中国市场、迈向亚洲区域市场的良好机遇。”

肩负历史责任 携手作答时代命题

6月,法国南部城市尼斯,第三届联合国海洋大会汇集了多国政要、生态专家和企业人士。会议期间,中国展示的红树林、珊瑚礁等海洋生态保护和修复优秀案例,吸引了众多欧洲与会者关注,不少人展现出浓厚合作兴趣。

在联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆看来,当个别国家逐步放弃在环境保护、应对气候变化、国际减贫等领域的全球责任时,中国和欧洲更应共同展现全球领导力,发挥多边主义的引领作用。

当前,一些国家将“本国优先”凌驾于全球利益和国际规则之上,奉行单边主义、保护主义,严重冲击国际秩

序和全球治理体系。世界是走向分裂对抗的边缘,还是迈向合作共赢的未来?时代之问催人作答。

“面对战争与和平、竞争与合作、封闭与开放的重大选择,多边主义、团结合作才是正确答案。”习近平主席表示。

德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼说,习近平主席倡导中欧肩负起共同责任,坚定维护自由贸易和多边主义,这有助于推动全球治理体系朝着更加稳定、公正的方向发展。

英国学者马丁·雅克认为,一些国家令多边的重大选择,多边主义、团结合作才是正确答案。在这个矛盾加剧的时代,欧洲“显而易见应该同中国走近”。

近年来,中欧在气候变化、绿色转型、数字治理、文明互鉴等诸多领域深入合作。7月24日,《中欧领导人关于应对气候变化的联合声明》发表;今年年初在法国举行的人工智能行动峰会上,中方倡导“开放、平等和普惠”的人工智能发展理念,得到欧洲多国业内人士高度认同;中欧高级别人文交流对话机制日益完善,推动不同文明互学互鉴……

法国中国问题专家索尼娅·布雷斯特说,当下中国与欧盟肩负着“历史性的责任”,应携手维护以合作、相互尊重与协商为基础的国际秩序。

希腊前总统普罗科皮斯·帕夫洛普洛斯认为,在全球不确定性持续加剧、“文明对立”论调时有回潮的背景下,中国与欧洲有责任共同引领全球文明对话的未来。“习近平主席推动中国同希腊以及其他欧洲国家开展文明对话,为各国提供了重要范例。”

不畏浮云遮望眼。中欧关系的定位是伙伴,主流基调是合作,关键价值是自主,发展前景是共赢。展望未来,中欧应继续加强交往,深化了解、增进互信、推进合作,努力开辟中欧关系更加光明的下一个50年,为世界提供更多稳定性和确定性。

(新华社北京7月25日电 记者张远 朱瑞卿)



7月24日,一列满载货物的回程中欧班列通过国门驶入中国铁路哈尔滨局集团有限公司满洲里站。新华社发

李强主持召开国务院常务会议

部署逐步推行免费学前教育有关举措

新华社北京7月25日电 国务院总理李强7月25日主持召开国务院常务会议,听取当前防汛抗旱情况和下一步工作安排汇报,审议通过《自然灾害调查评估暂行办法》,部署逐步推行免费学前教育有关举措。

会议指出,当前已进入“七下八上”防汛关键期,要以“时时放心不下”的责任感,树牢底线思维、极限思维,立足防大汛、抗大灾,拧紧责任链条,进一步强化协同配合,确保安全度汛。要始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位,加强监测预警,遇有突发情况及时果断组织转移避险,最大限度减少人员伤亡。要未雨绸缪,做好重点区域、重大工程和薄弱环节查险排险工作,努力减少灾害损失。要统筹做好旱地区抗早减灾,精准调配

抗旱水源,保障作物灌溉用水,确保群众饮水安全。

会议指出,要科学严谨、实事求是做好自然灾害调查评估工作,深入总结教训,深刻剖析问题短板,进一步提升防灾减灾救灾能力。对造成重大社会影响的自然灾害要提级调查、挂牌督办,及时回应公众关切,举一反三抓好整改。

会议指出,逐步推行免费学前教育是惠及千家万户、事关长远发展的重要举措。要指导各地尽快细化工作方案,按照分担比例安排好补助资金,确保按时足额拨付。要加强动态监测评估,科学核算办园成本,统筹好公办、民办幼儿园补助政策,做好家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体政策衔接和兜底保障。

会议指出,逐步推行免费学前教育是惠及千家万户、事关长远发展的重要举措。要指导各地尽快细化工作方案,按照分担比例安排好补助资金,确保按时足额拨付。要加强动态监测评估,科学核算办园成本,统筹好公办、民办幼儿园补助政策,做好家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体政策衔接和兜底保障。

会议指出,逐步推行免费学前教育是惠及千家万户、事关长远发展的重要举措。要指导各地尽快细化工作方案,按照分担比例安排好补助资金,确保按时足额拨付。要加强动态监测评估,科学核算办园成本,统筹好公办、民办幼儿园补助政策,做好家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体政策衔接和兜底保障。

新华社北京7月25日电(记者刘慧 刘羽佳)为进一步规范上市公司“关键少数”行为,提升治理水平,中国证监会近日修订《上市公司治理准则》,并于25日向社会公开征求意见。这是上市公司治理制度的又一次升级。

新规着重健全对董事、高级管理人员的全链条管理制度,进一步规范控股股东、实际控制人行为,强化责任绑定与行为约束,为提升上市公司治理水平夯实制度根基。

聚焦核心环节 完善上市公司治理规则

记者了解到,本次《上市公司治理准则》的修订聚焦上市公司治理诸多核心环节,回应市场关切,持续升级完善上市公司治理规则。

——完善董事、高级管理人员任职、履职和离职管理制度。新规明确了董事、高级管理人员的任职资格,同时强化了董事会提名委员会的审核责任。在董事、高级管理人员履职规范上,新规强化了他们从事同业竞争、利用公司商业机会等行为的披露要求,要求董事作出决策前充分收集信息、谨慎判断。新规还强化了对董事、高级管理人员离职的管理,要求上市公司在聘任董事、高级管理人员时对离职后的追责追偿作出安排,在董事、高级管理人员离职时对其未尽义务做好审查。

——健全上市公司激励约束机制。新规要求上市公司建立薪酬管理制度,合理确定董事、高级管理人员的薪酬结构和水平。同时,规定董事、高

上市公司治理制度再升级

瞄准“关键少数” 健全激励约束机制

级管理人员薪酬与公司经营业绩、个人业绩相匹配,激励董事、高级管理人员积极为公司创造价值。新规还要求上市公司完善董事、高级管理人员薪酬支付机制,通过追索、递延支付等安排,进一步实现利益绑定。

——规范控股股东、实际控制人行为。新规严格限制可能对上市公司产生重大不利影响的同业竞争,强化非重大不利影响同业竞争的披露要求。进一步加强对关联交易的监管,完善董事会对关联交易的识别、审议要求。

此外,修订后的《上市公司治理准则》还进一步与现行法律法规进行衔接。即根据证券法完善公开征集股东权利的规定;根据上市公司独立董事管理办法,完善董事会提名委员会、薪酬考核委员会职责等规定;根据上市公司信息披露管理办法,完善自愿性信息披露等规定。

抓住“关键少数” 健全激励约束机制

良好的公司治理是企业健康持续发展的基石。作为上市公司“关键少数”的控股股东、实控人、董事高管等,理应在上市公司经营发展、治理运行中勤勉尽责,切实维护公司和中小股东利益。

《上市公司治理准则》本次修订坚

上市公司治理制度再升级

瞄准“关键少数” 健全激励约束机制

持问题导向,围绕“关键少数”作出针对性制度安排,有利于促进董事、高级管理人员履职尽责,规范控股股东、实际控制人的行为。

针对市场对上市公司治理反映集中的问题,新规传递出完善对“关键少数”全流程监管的鲜明信号。

例如,此前个别公司的董事、高级管理人员被证监会采取身份类市场禁入措施,仍在公司任职、发表不恰当意见;个别公司对董事、高级管理人员的资格把关不严,聘请不诚信的人担任管理人员;个别公司董事、高级管理人员提前辞职,企图规避责任。针对这类问题,新规均作出相应监管安排。

修订后的《上市公司治理准则》针对性完善了对董事、高级管理人员“任职—履职—离职”的全周期、全流程管理,督促其主动扛起推动提升上市公司质量的责任,改善公司内控水平和经营管理效率的责任,提升投资者对上市公司的信心。

除此之外,本次修订更加突出对董事、高级管理人员的激励和约束,进一步细化了相关规定,核心是督促上市公司建立科学合理、激励和约束并举、内部决策程序规范、与公司发展相适应的薪酬制度,既鼓励董事、高级管理人员经营好公司,积极为公司创造价值,又约束防范董事、高级管理人员滥用职权、不顾公司利益谋取个人私

上市公司治理制度再升级

瞄准“关键少数” 健全激励约束

利等不当行为。

新规要求上市公司通过内部规范的决策、约束机制,统筹管理好高管薪酬。同时,确立薪酬与业绩匹配的基本原则,绑定高管个人利益和公司利益,激发高管实现公司利益最大化的积极性。在经营过程中,如上市公司业绩因报表追溯调整而未实现,高管应当退还多发的薪酬。另一方面,如公司实施造假、违规担保、占用等重大违法违规行为,负有责任的董事、高级管理人员也应退回薪酬,切实承担责任。

针对控股股东、实际控制人,本次修订进一步加强规范同业竞争、关联交易等可能损害上市公司利益的行为,对于我国股权较为集中的上市公司而言,有利于完善治理机制、维护上市公司独立性。

治理水平进阶 进一步释放上市公司发展动能

不少市场人士认为,近年来,上市公司治理监管规则不断优化完善。中办、国办印发《关于完善中国特色现代企业制度的意见》,对完善公司治理也提出要求。本次《上市公司治理准则》的修订,有利于上市公司治理水平进阶,将更好释放上市公司高质量发展动能。

对于资本市场而言,高质量的上市公司是市场稳健发展的基石。近年

来,一系列提高上市公司治理水平的改革“平稳上路”。

2023年公司法修订,完善了公司治理架构,强调控股股东、实际控制人和董事、高级管理人员的义务和责任;独立董事制度改革意见落地,证监会督促独立董事积极履职,发挥监督作用;

“新国九条”以及“1+N”政策文件对加强公司治理监管作出了明确部署;今年初,证监会完成对《上市公司章程指引》《上市公司股东大会规则》的修订,为上市公司落实公司法提供了指引……

随着改革的深入,市场各方感受到,因公司治理缺陷、内部制衡失效导致的财务造假、资金占用等违法违规行为被严厉打击,投资者利益得到保护。上市公司规范运作水平有所提升,治理的内生动力进一步增强,独立董事履职呈现积极变化。

与此同时,上市公司回报投资者的意识显著增强。2024年,全市场分红达到2.4万亿元,实施股份回购近1500亿元,均创历史新高。

在业内人士看来,随着修订后的《上市公司治理准则》的落地实施,将进一步健全上市公司激励约束机制,推动“关键少数”归位尽责,保障治理机制有效运转,从而推动上市公司治理水平持续提升。

超14万亿元! 2025年上半年 全国财政支出持续增长

财政部7月25日发布数据显示

2025年上半年 同比增长 同比下降

全国一般公共预算支出

141271亿元

▲3.4%

各级财政部门持续加强对重点领域的支出保障

其中

社会保障和就业支出

▲9.2%

教育支出

▲5.9%

科学技术支出

▲9.1%

卫生健康支出

▲4.3%

收入方面,2025年上半年

全国一般公共预算收入

115566亿元

▼0.3%

部分行业税收表现良好

新华社发(梁晨制图)

